

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского»

Кафедра туризма и культурного наследия

**Перспективы развития приключенческого туризма в
Алтайском крае**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 541 группы
направления 43.03.02 - «Туризм»
Института истории и международных отношений
Щербина Александра Дмитриевича

Научный руководитель
доцент кафедры туризма
и культурного наследия, к.э.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Милинчук Е.С.
фамилия, инициалы

Заведующий кафедрой
профессор кафедры туризма
и культурного наследия д.э.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Черевичко Т.В.
фамилия, инициалы

Саратов 2023 год

Введение

Туризм в настоящее время является быстро развивающимся направлением экономики. Помимо традиционных направлений в туризме набирает силу приключенческий туризм, как одно из ответвлений активного туризма. Приключенческий туризм в своей основе опирается на экстрим. Путешественникам предлагаются маршруты, которые сочетают в себе элементы экологических туров на природе, спортивные туры с определенным уровнем физической подготовки, а также с элементами различной степени риска. Большинство приключенческих туров требуют определенной квалификации туристических компаний, разработчиков туристических маршрутов, а также наличия опыта для потребителей туристического продукта, потенциальных путешественников.

В Российской Федерации интерес к приключенческому направлению туризма стал набирать обороты в последние годы. Многие регионы, обладающие природными ресурсами, стали разрабатывать собственные туристические продукты в рамках приключенческого туризма. Данное направление несколько отличается от традиционного спортивного туризма с требованиями к физической подготовке туристов. Приключенческий туризм в настоящее время умело сочетает в себе отдых в удовольствие и новые открытия. Приключенческие туры интересны путешественникам с разным уровнем подготовки, они помимо природных или экстремальных направлений не исключают комфорт и сервис. Туристы в рамках приключенческого туризма получают в условиях похода, качественное разнообразное питание, экскурсионную и развлекательную программу, повышенное внимание к обеспечению их безопасности. Большинство сторонников данного направления привлекают его оздоровительный эффект, разнообразие туров, увлекательность и активность.

В любом возрастном сегменте появляются сторонники активного отдыха с элементами физических нагрузок, контакта с природой, посещением

новых мало изученных регионов. Немалый интерес приключенческий туризм приобретает и для семейного отдыха. Приключенческий туризм давно популярен во многих странах. Но и Российская Федерация может предложить для внутреннего и внешнего потребителя разные направления приключенческого туризма.

Одним из самых перспективных регионов нашей страны по развитию внутреннего туризма является Алтайский край. В самом центре Евразии сосредоточены уникальные природно-географические ресурсы, представляющие собой ценный туристский продукт. Сейчас в Алтайском крае активно развивается несколько видов туризма. Среди познавательного, делового, событийного, религиозного и иных видов туризма, в Алтайском крае существуют перспективы для развития приключенческого туризма. В Алтайском крае существует возможность организации путешествий пешком и на лыжах, на вертолёте или под крылом парашюта, верхом на лошади или сплавлением по бурным рекам, спускаться на горных лыжах по крутым склонам или на автомобилях и велосипедах через горные перевалы, со специальным снаряжением проникать в таинственный подземный мир многочисленных пещер, подниматься к заоблачным вершинам гор.

При написании бакалаврской работы использовались труды таких авторов, как Т.В. Никонова, В.Ю. Гусарова, О.Н. Пережогина, Н. Ю. Агаева, И. В. Колупаева, А. А. Никифоров, В. А. Кораблев и др.

Целью бакалаврской работы является исследование перспектив развития приключенческого туризма как одного из направлений активного отдыха в Алтайском крае.

Согласно поставленной цели, были выделены следующие задачи:

1. Рассмотреть понятие и виды приключенческого туризма;
2. Выявить особенности организации приключенческого туризма;
3. Рассмотреть зарубежную практику развития приключенческого туризма;

4. Проанализировать развитие приключенческого туризма в Российской Федерации;

5. Оценить перспективы, проблемы и основные направления приключенческого туризма в Алтайском крае

6. Разработать новый приключенческий маршрут по Алтайскому краю «Заповедный Алтай» и оценить эффективность проекта.

Структура бакалаврской работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложения. В первой главе рассматриваются понятие, виды и особенности приключенческого туризма, а также сравниваются зарубежный и российский опыты организации приключенческих туров. Вторая глава работы посвящена оценке туристического потенциала Алтайского края, возможности развития приключенческого туризма в данном регионе как самостоятельного направления, проблемам и перспективам развития приключенческого туризма в данном регионе. В третьей главе представлен проект нового приключенческого тура «Заповедный Алтай», программа тура, инструменты продвижения и проведена оценка эффективности разработанного проекта. В заключении подведены основные выводы и итоги по поставленной проблеме исследования.

Основное содержание бакалаврской работы

Приключенческий туризм - это вид туризма, который объединяет все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе, имеющие целью получение новых ощущений, впечатлений, улучшение туристом физической формы и достижение спортивных результатов.

Приключенческий туризм подразделяют по видам активности на наземный, водный, подводный и воздушный, приключенческий туризм разделяют на внутренний и международный. ВТО (Всемирная туристская организация) стала использовать термин «приключенческий туризм» в широком понятии, включающем в себя экотуризм. С одной стороны, активный приключенческий туризм охватывает разнообразные виды развлечений и путешествий, отдыха, спорта (лазание по горам, спортивные игры, подводный туризм, сафари и др.), а также:

- посещения необычных пространств, вулканов, островов, водопадов и т.д.; необычные туры в экзотические и экологически чистые резервации, связанный с необыкновенными путешествиями, нестандартными способами передвижения;

- туры на места катастроф (землетрясений, наводнений, извержений вулканов, техногенных катастроф, к примеру, полет на вертолете к Чернобыльской АЭС);

- сафари в Национальные парки, где в дикой природе живут уникальные охраняемые животные; ловля, рыбалка, фотоохота, поездки на мотосанях, собачьих или оленьих упряжках зимой, или же на внедорожниках по недоступным территориям.

Приключенческий туризм также имеет внутреннюю классификацию по направлениям, он стал делиться на приключенческий спорт (походные экспедиции, кругосветные экспедиции – яхтинги, сафари-туры (охота, рыбалка, фотоохота и др.), длительные пешие туры и т.д.) и приключенческий туризм (туры на затонувшие корабли, потухшие вулканы или места катастроф

самолетов, на руины зданий, места древнейших цивилизаций, затерянные города в джунглях и т. д.).

Приключенческий туризм получил широкое распространение за рубежом, в частности в странах Азии, Африки и Латинской Америке. Существует также международный рейтинг по странам, наиболее привлекательным для приключенческого туризма. Торговая ассоциация приключенческого туризма (АТТА) и Университет Джорджа Вашингтона обнародовали топ-20 стран, наиболее подходящих для приключенческого туризма, среди которых Швейцария, Исландия, Германия, Норвегия, Новая Зеландия, Австрия, Канада, Финляндия, Швеция и Франция и др.

В настоящее время сложилась индустрия приключенческого туризма – Adventure Travel. Приключенческий туризм выдвигает достаточно высокие требования к организации туристических маршрутов и их безопасности. Это вид туризма опирается на потребность человека испытывать сильные волнующие чувства, в том числе и страх, который повышает уровень адреналина в крови, многие люди, стремятся окунуться в стрессовые ситуации, чтобы встряхнуться от рутины повседневной жизни.

В Российской Федерации приключенческий туризм набирает обороты. Данное направление становится очень актуальным для развития экономики, так как способствует решению социальных проблем регионов, стимулирует воздействие на транспорт, связь, торговлю, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления. В связи с тем, что в Российской Федерации можно найти любые природно-климатические зоны, начинают активно развиваться многие направления приключенческого туризма.

Как и любое направление в туризме, приключенческий туризм может стать поддержкой для местной экономики, поскольку прямые доходы от туризма остаются в регионе, к этому прибавляются закупки сопутствующей продукции. Еще одним положительным фактором приключенческого туризма можно назвать ответственное отношение к окружающей среде, т.к. для

регионов и компаний, организаторов приключенческих туров, важно сохранять нетронутые природные места, которые делают популярными и конкурентными их туристические направления.

Приключенческий туризм в России имеет хорошие перспективы. Это снегоходы на Крайнем Севере, изучение жизни китов и пингвинов с борта моторной лодки или каяка среди ледяного безмолвия Антарктики, альпинизм в горах Кавказа, спуски спелеологов в пещерах Урала и Крыма, долина гейзеров на Камчатке и множество других направлений. Национальные природные комплексы предполагают использование широкого выбора средств или способов передвижения - рафта, каяка, каноэ, лошади, верблюда, велосипеда, джипа или собственных ног. Параллельно при этническом, культурном, историческом и конфессиональном богатстве российских регионов приключенческий туризм дополнится познавательным компонентом, способным расширить кругозор туриста.

Алтайский край можно считать интенсивно развивающимся туристическим регионом. Регион показывает достаточно высокие темпы развития туристической сферы. Туризм формирует новую стратегическую отрасль, определяющую на долгие перспективы экономическое и социальное благополучие всего края.

Алтай обладает уникальным географическим, биоклиматическим и культурным разнообразием. В крае преобладают два типа ландшафтов: на востоке – горный, на западе – равнинный. Для Алтайского края характерен богатый растительный и животный мир. В крае присутствуют почти все природные зоны России: степь и лесостепь, тайга, горы и богатые речные экосистемы. Своеобразие природных ресурсов и культурно-исторического наследия дает возможность развивать различные виды туризма, в том числе культурно-познавательный и приключенческий. Уникальные места Горного Алтая — Алтайский заповедник и Телецкое озеро, Катунский заповедник и гора Белуха, зона покоя Укок включены в 1998 г. в список Мирового наследия ЮНЕСКО под общим именем «Золотые горы Алтая». Особой

популярностью пользуются пешие, конные маршруты, джип-сафари, охота и рыбалка, культурно-этнографические открытия, паломнические туры по святым местам, научные экспедиции Алтай. Среди направлений, пользующихся особым интересом у туристов, можно отметить такие природные достопримечательности, как Чуйский тракт, Гейзерное озеро, Река Катунь, Гора Белуха, Перевал Кату-Ярык и долина реки Чулышман, Телецкое озеро и многие другие.

Благодаря сочетанию природных, культурных и этнических особенностей Алтайский край становится одним из наиболее привлекательных регионов России для развития внутреннего туризма. Также следует отметить, что данное разнообразие способствует развитию нескольких туристических направлений – познавательного туризма, приключенческого, активного, культурного, досугового и т.д.

Проанализировав действующие предложения приключенческих туров в Алтайском крае, был сделан вывод, что на данный момент, аналогичные туры с приключенческой тематикой и в Алтайском крае имеют возможности для расширения направлений, так как природные, климатические и иные возможности представлены достаточно широко, соответственно, ассортимент приключенческих туров можно значительно расширить, включив новые маршруты и объекты.

В рамках бакалаврской работы был разработан проект нового приключенческого тура «Заповедный Алтай». Продолжительность тура: 5н./6дн. Предполагаемая целевая аудитория потребителей нашего турпродукта: мужчины и женщины молодые и среднего возраста, семьи с физически подготовленными детьми в возрасте с 13-14 лет; сторонники активных форм отдыха, любители внутреннего российского туристического продукта. Доход средний, выше среднего и высокий. Данный сегмент проявляет интерес к природе российских регионов и ведет активный образ жизни. Сезон: май-октябрь. Данный вид маршрута наиболее подходит для периода май-октябрь, что обусловлено погодно-климатическими

особенностями региона. В данный сезон есть возможность увидеть природное богатство Алтайского края (флора и фауна) и он наиболее комфортный для совершения путешествия. Тип маршрута: походный (активные способы передвижения). Общая протяженность маршрута 1000 км (часть маршрута предполагает пешие переходы – примерно 230 км, часть на лошадях и машинах).

Путешествие по озерному краю Алтая может стать настоящей экспедицией, наполненной новыми открытиями, исследованиями, приключениями. Это уникальные по красоте места, сочетающие дикую природу – озера, леса, горы и долины. Эти места мало затронуты человеческой деятельностью и просто созданы для настоящих приключений. Задачи тура – приобщение к богатейшей природе уникального уголка нашей страны, сочетание активных форм отдыха с открытием новых уникальных мест (природных, культурных, этнических и т.д.).

Природные объекты, через которые проходит маршрут: Степные озера «Большое Яровое – Завьяловские озера – Малиновое озеро – Бурсоль – Шукыртуз – Кулундинское».

Данный маршрут может быть интересен посещением природных комплексов. Каждое из озер данной системы обладает оздоровительным эффектом, окружено богатейшей реликтовой флорой, где можно встретить в естественных условиях и местных животных (кабарга, марал, глухарь, каменная куропатка, тушканчик, сурок-тарбаган и другие).

Фактически регион обладает системой озер, которые формируют интересный туристический маршрут. Существуют и другие озера (горные). Данный природный ресурс может сделать Алтайский край не менее привлекательным для российских и иностранных туристов, поскольку появляется реальная возможность сравнить данные природные комплексы с аналогичными (например, озерный край в Великобритании или озера на границе США и Канады). Предлагаемый тур в своей основе становится приключенческим, поскольку максимально сочетает активный отдых

знакомство с новыми природными комплексами, использование разных видов транспорта от машин до лошадей, длительные пешие переходы.

Программа тура включает:

1 день:

10.00 Групповой трансфер из аэропорта г. Барнаула.

12.00 Прохождение инструктажа. Ознакомление с избранным маршрутом.

13.00 Отбытие к месту начала маршрута Большое Яровое (7 км южнее Славгорода) на микроавтобусе Мерседес (15 мест, есть ремни безопасности, туалет отсутствует). Путешествие позволяет насладиться великолепными видами природы Алтая.

14.00 обед в полевых условиях (подготовлен сопровождающими группу проводниками)

15.00 – пешая прогулка, протяженностью 2-4 км, по окрестным местам Большого Ярового озера, которое является уникальным по своим особенностям - бессточное горько-соленое с лечебной иловой грязью и высокоминерализованной рапой.

18.00 – отдых

19.00 – ужин в столовой гостевого домика

20.00 – свободное время

22.00 – отбой. Гостевой дом «Отдых на берегу озера» (270 м от озера) в городе Яровое.

2 день: Прибытие к Завьяловским озерам.

09:00- Побудка

10:00-Завтрак в гостевом домике Завьяловского района (эконом, 4-х местные домики, от 1500р./чел.) в местном населенном пункте

11:00 – Отъезд из гостевых домиков.

15:00 - Прибытие к россыпи озер у райцентра Завьялово - Соленое, Щелочное, Кривое/Пресное. Озера окружает сосновый лес. Чистый воздух подходит для оздоровительного отдыха.

14.00 – Обед в полевых условиях (подготовлен сопровождающими группу проводниками)

15:10-17:00- Экскурсия «Реликтовый лес». Посещение реликтового светлого соснового бора помогает оздоравливать организм. Наибольшей популярностью у отдыхающих пользуется уютная поляна, расположенная в 6,5 км от поселка и окруженная сразу тремя озерами — Соленым (Горьким), Щелочным и Пресным (Кривым). Каждое из них по-своему уникально и полезно для здоровья. Расстояние между водоемами не больше километра, так что выбирать, где отдохнуть — на соленом, щелочном или пресном берегу — не обязательно.

18:00-19.00 Пеший переход 1,5 км к месту расположения палаточного лагеря. Разбивка палаточного лагеря.

20.00 –Ужин в полевых условиях (подготовлен сопровождающими группу проводниками).

22.00 – отбой. Ночевка в палаточном лагере. Палаточный городок у Завьяловских озер насчитывает до двух тысяч мест. Палатки 2-4х местные.

3 день: Посещение Малинового озера (Михайловский район) – входит в состав Большого туристического золотого кольца Алтайского края.

09:00-Подъём. Завтрак.

10:00- Инструктаж. Автомобильная экскурсия. Поездка позволит осмотреть окрестности поселка недалеко от Малинового озера (окрестности 20 км), поселок яркий пример казачьего быта, переселенцев в эти края со времен Екатерины II. В поселке есть действующий храм интересной архитектуры. Но главным объектом поездки станут природные ландшафты.

13:00- обед. В гостевом домике в поселке Малиновое Озеро.

14.00-16.00- Пешая прогулка вдоль берега озера. 1-2 км. Посещение местного населенного пункта. В ходе экскурсии предполагается посещение двух мест – Ксении-Покровского монастыря, который начал строиться еще в 1992 году, на территории которого можно посетить храм, келейные корпуса, а также хозяйственные сооружения. Архитектурный стиль церкви заключается

в том, что все её части располагаются в одну линию, что приводит к сходству строения с кораблем. Также предполагается посещение Музея кочевых народов, который знакомит с этническим составом региона. Музей действует с 2013г. Он располагается на центральной площади, а входным билетом служит памятный сувенир. Музей представляет особенности быта кочевых народов, но и помогает ненадолго перевоплотиться в настоящего кочевника: примерить национальный костюм, а также попробовать необычный чай с восточными сладостями. В экспозицию входят юрты разных народов.

16:30 - Баня согласно программе тура.

18.00 – размещение на отдых. Ужин. Ночевка в палаточном лагере.

4 день: Посещение Бурлинское/Бурсоль (18 км на северо-запад от Славгорода)

09:00-Подъём. Завтрак.

10:00- Инструктаж. Автомобильная экскурсия до месторасположения озера 6 км. Бурлинское — это бессточное соленое озеро. Берег на несколько сотен метров вокруг покрыт белой солевой кашей, которая придает своеобразие озерному ландшафту. В таких условиях не способно выжить ни одно растение, за исключением галофитов — группа растений, приспособленных к жизни на сильно засоленных почвах степей и пустынь. главная примета Бурлинского озера — розовый цвет, который вода приобретает в теплое время года. Чем жарче погода, тем более розовый оттенок у воды.

11.00-14.00 конная прогулка по одному из самых живописных районов Алтайского края – побережье Бурлинского озера известно своими живописными розовыми пейзажами. Неподалеку от озера расположен [город Яровое](#), где могут предложить развлечения. Помимо гостевых домиков, пляжей, кафе, тут действует прокат водных велосипедов, обычных велосипедов, лошадей для конных прогулок.

14.30. – обед кафе город Яровое.

15.00-19.00 – пешие переходы по живописным окрестностям. 2-3 км. Местность имеет богатую историю. Знакомство с местным соляным промыслом. Соляной промысел и поселок Бурсоль были основаны в 1768 году и по преданиям именно сибирскую соль предпочитала на своем столе Екатерина II. Предприятие пережило благополучные для него «царские годы», национализацию после революции, стабильное советское время и даже «лихие девяностые», а вот в благополучные «нулевые» из-за высокой конкуренции и общего спада спроса обанкротилось. Возрождение производства произошло лишь в 2010 году, в наши дни оно переживает свое второе рождение.

19.30- ужин в полевых условиях (подготовлен сопровождающими группу проводниками).

20.00 – отдых на природе.

22.00 – Отбой. Ночевка в палаточном лагере.

5 день: Посещение признанного памятника природы Алтайского края озера Шукыртуз (3,5 км на запад от села Новый Восток Ключевского района)

09:00-Подъем. Завтрак.

10:00- Инструктаж.

11.00-16.00 Спуск к озерной плоской вытянутой котловине. Прогулка по живописным берегам.

14.00 – привал. Обед.

16.30 – возвращение. Отдых.

17.30 – конные прогулки по окрестностям. Озеро находится в 3,5 км западнее села Новый Восток, где традиционно берут напрокат лошадей для конных прогулок по окрестностям.

19.30- ужин в гостевом домике села Истимис.в 5 км от озера Шукыртуз

20.00 – отдых на природе.

22.00 – Отбой. Ночевка в палаточном лагере

6 день: Посещение самого крупного озера Алтайского края.

09:00-Подъем. Завтрак.

10:00- Инструктаж.

11.00-14.00 Конный переход к озеру Кулундинское (3 км на юг от с. Знаменка Благовещенского района)

14.30. – обед

16.00 – отъезд на микроавтобусе Мерседес в г. Барнаул.

Данный туристический продукт приключенческой направленности, а именно отдых на природе, физические нагрузки и активные формы отдыха, приобщение к чему-либо новому и неизведанному, пользуется возрастающим спросом на внутрироссийском рынке.

Согласно расчетам, стоимость тура составляет 60126,6 руб.

На основе проведенного анализа развития приключенческого туризма в Российской Федерации на примере Алтайского края, данное направление туризма является востребованным, имеет огромный потенциал для дальнейшего развития. Приключенческий туризм, который опирается на исключительные природные ресурсы, может способствовать развитию туристической отрасли внутри страны, включая в свою орбиту все новые и новые регионы. На примере Алтайского края, обладающего уникальными заповедными зонами, показано, что и другие регионы способны к развитию внутреннего туризма, которые в последние годы становятся более привлекательным, как для внутреннего, так и для внешнего потребителя.

Заключение

В настоящее время все большее количество людей отходят от традиционного туризма с пассивным отдыхом и стремятся испытать острые ощущения в активном или приключенческом туризме. Приключенческий туризм дает возможность сочетать физические нагрузки и путешествия с использованием разнообразных средств передвижения, с приобщением к природным богатствам нашей страны, знакомством с новыми культурами и традициями.

В конце XX – начале XXI вв. приключенческий туризм получил распространение и в России. На государственном уровне стали отдавать предпочтение развитию внутреннего туризма. Разные регионы Российской Федерации обладают огромным потенциалом – природным, этническим, культурным, историческим, конфессиональным – для развития приключенческого туризма.

Алтайский край – один из немногих регионов, который обладает возможностями развивать приключенческий туризм во все сезоны. Перед региональными властями Алтайского края стоят перспективные задачи организации экономической среды для развития приключенческого и иного туризма, ориентированных на максимальное использование природного потенциала и специфики местности региона. С другой стороны, регион решает сопутствующие задачи по формированию инфраструктуры, способной облегчить туристические маршруты, сделать пребывание туристов в регионе комфортным и безопасным на туристических маршрутах приключенческой направленности.

В рамках развития приключенческого туризма в Российской Федерации был разработан туристический проект «Заповедный Алтай». Данный туристический продукт в своей основе опирается на уникальные природные заповедные места Алтайского края. В частности, туристический маршрут по Степным озерам Алтайского края может стать своеобразным аналогом схожих зарубежных туров («Озерный край» в Великобритании) и «Великие озера»

между США и Канадой). Данный туристический маршрут является приключенческим, так как совмещает активный отдых с физическими нагрузками, с посещением природных комплексов, знакомством с малоизвестными регионами нашей страны.

На примере разработанного тура по заповедным местам, можно говорить, что интерес к соприкосновению с природой, к активному отдыху, к сочетанию физических нагрузок с отдыхом, могут приобщаться люди разных категорий, с разным уровнем достатка, такой приключенческий тур может стать привлекательным для семейного отдыха.

Как видим, российский туризм становится одним из наиболее динамично развивающихся направлений экономики, который становится и источником дополнительных доходов в бюджеты отдельных регионов, и дополнительным источником новых рабочих мест. Алтайский край на протяжении последних 5 лет входит в десятку регионов-лидеров национального рейтинга туристической привлекательности регионов России. Алтайский край имеет множество преимуществ, делающих туризм в регионе привлекательным направлением. Это природно-климатические факторы (уникальные природные ресурсы и благоприятная экологическая обстановка) - в крае преобладают два типа ландшафтов: на востоке – горный, на западе – равнинный. Для Алтайского края характерен богатый растительный и животный мир. В крае присутствуют почти все природные зоны России: степь и лесостепь, тайга, горы и богатые речные экосистемы. Фактически регион предоставляет все возможности для развития приключенческого туризма, привлекая внимание внутреннего и внешнего потребителя многочисленными направлениями.